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M O N O L Ó G A P A R T O N 

Egy álló hétig néztem messziről 
és mindennap, úgy alkonyat előtt, 
hogy sebeit, mint őrült tépi föl. 
A parton pőre fák és háztetők 
lógatták árnyuk szélfútt víztükörre, 
s egy férfi árnya imbolygott a parton. 
Magába roskadt, mintha késbe dőlne 
s beszélt a vízhez — most is visszahallom: 

A férfibánat súlyos, mint a kő, de itt vagyok már, jó napot, folyó! 
Valamit késtem, jaj, hogy úgy rohantam! Kezet se mostam, nem 
volt már időm, csak annyi, hogy a kisgyereknek szóljak: megyek 
és hívom anyukát haza. Hát itt vagyok, te átok, némaság! Szelek 
fodrozta szőkeség, lotyó, halálban kéjenc, rongy, te vizek pokla, ki 
utoljára átölelted őt, az asszonyom, ki hozzám esküdött és gyereket 
szült arcvonásainkkal. Szólj hát, te kígyó! Sima tükrödön tölcséres 
szájjal örvényraj forog, s veszett vad mind, ha nőhetnek veled; 
csak most szelídek, mint a macskakölykök, mert apadt hasú rimá-
juk is hallgat: ez is te vagy, és minden rossz, amit nem tudok szó-
val kimondani már, csak könnyekkel, ha kútjuk ki nem szárad, 
csak szívemmel, ha szét nem szakadt volna. 

Megölted őt, ki szép testével átfont. Utadban állt, te éhes szörnye-
teg? Hisz úgy rajongott érted, hogy a nyárban barnára sült a nagy 
szemű homokban, mit partjaidra hordasz áradáskor. Dalokat írtak 
rólad — mind hazug —, hogy így meg úgy a szépséges Tiszáról. Te 
ős barom, hát elbírtál vele? Törékenyebb volt mint a porcelán, s 
az örvényekkel mégis elragadtad. Egy pillanatot vitt el a világból, 
mely megmaradt a szeme tótükrében, s mi azon túl volt, mindent 
itthagyott. Híres Tisza, hát így elaljasultál? Felpuffadt hassal, ki-
folyt szemekkel játszódtál vele, mint a rongybabával, pedig hajókat 
hordasz hátadon, és tutajosok lovagolnak rajtad. Mégis ő kellett, 
anya, feleség? Csábítóbb vagy, mint kéjenc kurafik, és perverzebb a 
kikent utcalánynál. Élőt ölelsz, hogy hullával lubickolj? Posvány 
egy fertő ez a szerelem, s tobzódik benne vízivilágod. Nagyot ha-
raptak gyönge, szép testébe halaid is, a fránya dögevők. Kikezdték 
mellét, combja hajlatát, s éles fogakkal marták ujjait. 
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Mivé tetted a tökéletes formát, amit nem szülhet újjá anya már? 
Hangját a búgó vadgalambtól kapta, s torkába másztak nyüzsgő 
állatok. A szeme színe kékebb volt az égnél, s üreg maradt a he-
lyén, két vakablak, s azon belül már semmi sincs: a szervek ki-
hűltek, s finom iszap járta át a szívkamrákat, tüdőszárnyait. Még 
alig éltünk együtt, nem úgy, mint te, hogy időtlenül hömpölyögsz a 
földön, kapaszkodsz rá és hozzá tartozol; mederágyadban bűnös-
végtelen bujálkodhatsz és szülhetsz száz halált, áldást adóan mégis 
szent maradsz tavaszt köszöntő rengeteg vizeddel. A jégtáblák, jaj, 
muzsikálnak akkor, s míg elsuhannak, elfogy énekük. Akkorra pat-
tan ki a fűzfabimbó, s mikor a levél akkorára nő, hogy vetekszik 
az egerek fülével, elhagyják vermük mind a jó halak, s vizet igéző 
szekta ül a partra botokkal, éles horgokat bevetve. Akkor már 
minden zöld és kivirágzik — a május nem a holtak ihletése, mert 
szövődnek a szerelmek a nyárban, s a forró partra ülnek csóko-
lózni. A bukó napban, alkonyat előtt, nászát repülni kél a lepke is, 
mit virágodnak mondunk, vén folyó, pedig halálos nász a repülé-
sük. Akkortól kezdve leskelődtél rá is, te szőke víz. Hát kit szere-
tett ő, ha nem vetette utána magát? Hallgatsz felőle, mint a ko-
pár fűz is, hol vetkezett, vagy vetkőztette kéz. Ha csalt, a halál 
volt a szeretője, s mellőle sose öltheti fel ingét, mely pucér ágon 
fönnakadva leng, mint néma bűnjel; eső verdesi, nap szívja színét, 
szél cibálja szét, mint moshatatlan szennyesét a bűnnek. 

Egy álló hétig néztem messziről, 
magába roskadt, mintha késbe dőlne 
s beszélt a vízhez — most is visszahallom, 
hogy sebeit, mint őrült tépi föl. 
Árnyuk lógatták szélfútt víztükörre 
a meztelen fák és a háztetők. 
Egy férfi árnya imbolyog a parton 
azóta is, úgy alkonyat előtt. 
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